
 
 
 

 
ผลการสํารวจเรื่อง อนาคตการเมืองไทยภายใตสถานการณเรื่องการยุบพรรค 

 
 

กรุงเทพโพลล : คนกรุงเทพฯ ไมเช่ือวาจะมีการยุบพรรคการเมืองจริง คาดเลือกตั้งครั้งหนา 
   คะแนนโนโหวตยังคงสูงล่ิว 

 
 ศูนยวิจัยกรุงเทพโพลล สถาบันวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ เปดเผยผลสํารวจเรื่องอนาคตการเมืองไทย
ภายใตสถานการณเร่ืองการยุบพรรค โดยพบวาประชาชนสวนใหญไมเชื่อวาจะมีการตัดสินใหยุบพรรคการเมือง 
ทั้ง 5 พรรคจริง และเห็นวาเรื่องดังกลาวเปนเพียงเกมการเมือง  โดยผูที่ระบวุาในการเลือกตั้งครั้งหนาจะไม
ลงคะแนนเลอืกใครเลยมีเปอรเซ็นตสงูกวาผูที่ระบวุาจะเลือกพรรคไทยรักไทย  และพรรคอื่น  ทั้งๆ ทีส่วนใหญ 
ยังคงตองการใหนายกฯ คนตอไปมาจากการเลือกตั้งก็ตาม   
 การสํารวจดังกลาวเก็บขอมูลจากประชาชนในกรงุเทพมหานคร  โดยการสุมเขตการปกครองจํานวน  
30 เขตจาก 50 เขต เมื่อวันที่ 30 มิถุนายน – 3 กรกฎาคม 2549 ไดกลุมตัวอยางทั้งสิ้น 1,419 คน  
เปนชายรอยละ 51.7  และหญิงรอยละ 48.3  จากนั้นจึงเลือกสมัภาษณเจาะลึกเฉพาะผูที่ระบุวาติดตามขาว 
เร่ืองการยุบพรรคการเมือง  โดยผลสาํรวจพบวา คนกรุงเทพฯ รอยละ 43.2 ไมแนใจวากระบวนการพิจารณา 
ยุบพรรคการเมืองโปรงใสหรือไม  ขณะที่รอยละ 35.5 เชื่อวาไมโปรงใส  มีเพียงรอยละ 21.3 ที่เชื่อวาโปรงใส   
โดยสวนใหญเชื่อวาสุดทายจะมีคําตัดสินวาไมตองยุบพรรคการเมือง โดยเชื่อวาจะไมยุบพรรคไทยรักไทย 
รอยละ 59.8  และไมยุบพรรคประชาธิปตยรอยละ 57.2  นอกจากนี้ รอยละ 63.6 ยังเหน็วาประเดน็เรื่อง 
การยุบพรรคที่เกิดขึ้นเปนเกมการเมือง  มีเพียงรอยละ 15.3 ทีไ่มเชื่อวาเปนเกมการเมือง และรอยละ 21.1 ไมแนใจ 
 สําหรับความเชื่อม่ันวาการยุบพรรคการเมืองจะสามารถยุติปญหาวิกฤตทางการเมืองไดหรือไมนั้น 
ประชาชนรอยละ 71.7 ไมเชื่อวาการยุบพรรคการเมืองทั้ง 5 พรรคจะยุติปญหาการเมืองได  มีเพียงรอยละ 11.6 ที่
เชื่อวาจะยุตปิญหาได และรอยละ 16.7 ไมแนใจ 
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สวนความเชือ่ม่ันตอการเลือกตั้งในวันที่ 15 ตุลาคม ที่จะถึงนี ้รอยละ 41.1 ไมแนใจวาจะมีการเลือกตั้ง 
ในวันดังกลาวไดจริงหรือไม  ขณะที่รอยละ 30.5 เชือ่วาจะมีการเลือกตั้งในวนัดังกลาว  และรอยละ 28.4 ไมเชื่อวา
จะมีการเลือกตั้งในวันดังกลาว       

ทั้งนี้ เมื่อถามวาหากไมมีการยุบพรรคการเมืองทั้ง 5 พรรค ในการเลือกตัง้ครั้งหนาจะเลือกพรรคใด พบวา 
คะแนนไมเลอืกพรรคใดเลยหรือโนโหวตสูงที่สดุคอืรอยละ 38.8  ร  องลงมาเลือกพรรคไทยรักไทย รอยละ 31.8     
 เลือกพรรคประชาธิปตยรอยละ 19.5     เลือกพรรคชาติไทยรอยละ 5.3     และเลือกพรรคอื่นรอยละ 4.6   
 สําหรับความคิดเห็นเกี่ยวกับนายกรัฐมนตรีคนตอไปนั้น คนกรุงเทพฯ รอยละ 83.7 ยังอยากได
นายกรัฐมนตรีที่มาจากการเลือกตั้ง  มีเพียงรอยละ 13.9 ที่อยากไดนายกรัฐมนตรีจากการแตงตั้ง  และรอยละ 2.4 
ไมแสดงความเห็น 
 สวนประเดน็เรื่องการกลับมาจัดรายการ “นายกฯ ทักษิณคุยกับประชาชน” ของ พ.ต.ท. ทักษิณ ชนิวัตร นั้น  
รอยละ 42.7 เห็นวาเปนการไมเหมาะสมโดยใหเหตุผลวาเปนการพูดเอาประโยชนใสตัวเพื่อหวังคะแนนนิยม  
ผิดมารยาททางการเมือง เอาเปรียบพรรคอื่นที่ไมมีโอกาสไดพูด  และบานเมืองกําลังมีปญหายิ่งนายกฯ ออกมาพูด
ปญหาจะยิ่งบานปลาย ขณะที่รอยละ 37.2 เห็นวาเหมาะสมโดยใหเหตุผลวาเปนการใหขอมูลขาวสารกับ
ประชาชน  เปนการทํางานตามหนาทีข่องนายกฯ เปนสิ่งทีเ่คยทําอยูแลวไมนาจะเสียหายอะไร  และชอบนายกฯ 
ทักษิณ  สวนอีกรอยละ 20.1 ไมแสดงความเห็น 
 
 
 

------------------------------------- 
 
 
 
 
 
 
สอบถามรายละเอียดเพิ่มเติมไดที ่
ศูนยวิจัยกรุงเทพโพลล สถาบันวิจยัมหาวทิยาลัยกรุงเทพ 
โทรศัพท 02-350-3500 ตอ 1776 
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รายละเอียดในการสํารวจ 
 
วัตถุประสงคในการสํารวจ 
 เพื่อทราบขอมูลความคิดเหน็ของประชาชนในกรงุเทพมหานครเกี่ยวกบัสถานการณทางการเมืองของไทยหลงัมขีาวเรื่อง
การยุบพรรคการเมือง โดยมปีระเด็นคําถามดังตอไปนี ้

1. ความสนใจติดตามขาวเรื่องการยบุพรรคการเมือง 
2. ความเชื่อมัน่ในความโปรงใสของกระบวนการพิจารณายุบพรรคการเมือง 
3. การคาดการณเกี่ยวกับผลการตัดสินใหยบุพรรคไทยรักไทยเปรียบเทยีบกับผลการตัดสินใหยุบพรรคประชาธิปตย 
4. ความเชื่อมัน่วาการยุบพรรคการเมืองจะชวยแกวกิฤตทางการเมืองของชาตทิี่ดําเนินอยู 
5. พรรคการเมืองที่ตัง้ใจจะเลอืกในการเลือกตั้งครั้งตอไปหากไมมีการยบุพรรคการเมอืง 
6. การไดมาซึ่งนายกรัฐมนตรีคนตอไป 
7. ความเหมาะสมตอการที ่พ.ต.ท. ทกัษิณ ชินวัตร กลับมาจัดรายการ นายกฯ ทกัษณิคุยกับประชาชน 
 

 ระเบียบวธิีการสาํรวจ 
การสํารวจใชวธิีสุมตัวอยางประชาชนอาย ุ18 ปข้ึนไปในเขตกรุงเทพมหานคร ดวยการสุมเขตการปกครองจํานวน 30 เขต

จาก 50 เขต ไดกลุมตัวอยางทัง้สิ้นจาํนวน 1,419  คน เปนเพศชายรอยละ 51.7  เพศหญิงรอยละ 48.3  จากนัน้จึงเลือกสัมภาษณ
เจาะลึกเฉพาะผูที่ติดตามขาวเรื่องการยุบพรรคการเมือง จาํนวน 1,310 คน 
  ความคลาดเคลื่อน (Margin of Error) 
 ในการประมาณการขนาดตวัอยางใชความคลาดเคลื่อน ± 5% ที่ระดับความเชื่อมัน่ 95% 

วิธีเก็บรวบรวมขอมลู 
การเก็บขอมูลใชแบบสอบถามสัมภาษณความคิดเหน็ของประชากรเปาหมายที่สุมได  
ระยะเวลาในการเก็บขอมลู   :       30 มถิุนายน - 3 กรกฎาคม 2549 

           วันทีเ่ผยแพรผลการสาํรวจ   :      4 กรกฎาคม 2549 
            โดย  ศูนยวิจัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลัยกรุงเทพ   โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776      

http://research.bu.ac.th/poll/poll_list.php
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ตารางขอมูลประชากรศาสตร 
 จํานวน รอยละ 

เพศ :   
            ชาย 734 51.7 
            หญิง 685 48.3 
อายุ   
            18-25 ป 416 29.3 
            26-35 ป 423 29.8 
            36-45 ป 295 20.8 
            46 ปขึ้นไป 285 20.0 
การศึกษา   
          ต่ํากวาปริญญาตรี 616 43.4 
            ปริญญาตรี 701 49.4 
            สูงกวาปริญญาตรี 102 7.2 
อาชีพ   
           ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 189 13.3 
           คาขาย/ธุรกิจสวนตัว 325 22.9 
           รับจางทั่วไป 142 10.0 
           พนักงาน/ลูกจางบริษทัเอกชน 382 26.9 
           พอบาน/แมบาน/เกษียณอาย ุ 92 6.5 
           นิสิต นกัศึกษา 254 17.9 
           อื่นๆ 35 2.5 
รวม 1,419 100.0 

  
 ตารางที่ 2: การติดตามขาวเรื่องการยุบพรรคการเมอืง 

 จํานวน รอยละ 
ติดตาม 1,310 92.3 
ไมไดติดตาม (จบการสัมภาษณ) 109 7.7 

 
ตารางที่ 3: ความคิดเหน็ตอความโปรงใสในกระบวนการพิจารณายุบพรรคการเมือง 5 พรรค 

 จํานวน รอยละ 
เชื่อวาโปรงใส 279 21.3 
เชื่อวาไมโปรงใส 465 35.5 
ไมแนใจ 566 43.2 
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 ตารางที่ 4: ความคิดเหน็ตอประเด็นที่วาการยุบพรรคการเมือง 5 พรรคเปนเกมการเมือง 

 จํานวน รอยละ 
เชื่อวาเปนเกมการเมือง 834 63.6 
ไมเชื่อวาเปนเกมการเมือง 200 15.3 
ไมแนใจ 276 21.1 

 
ตารางที่ 5: การคาดการณผลการตัดสนิใหยุบพรรคการเมืองเปรียบเทียบระหวางการใหยุบพรรคไทยรักไทยและการ

ใหยุบพรรคประชาธิปตย 
พรรคไทยรักไทย พรรคประชาธิปตย  

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เชื่อวายบุ 208 15.9 204 15.6 
เชื่อวาไมยุบ 784 59.8 750 57.2 
ไมแนใจ 318 24.3 356 27.2 

  
 ตารางที่ 6: ความเชื่อมั่นวาการยุบพรรคการเมือง 5 พรรคจะสามารถยุติปญหาวิกฤตทางการเมอืงได  

 จํานวน รอยละ 
เชื่อวาจะยุติปญหาการเมืองได 152 11.6 
ไมเชื่อวาจะยุติปญหาการเมืองได 939 71.7 
ไมแนใจ 219 16.7 

 
 ตารางที่ 7: ความเชื่อมั่นวาจะมีการเลือกตั้งในวันที่ 15 ตุลาคม 2549 ตามกําหนดเดิม 

 จํานวน รอยละ 
เชื่อวาจะมีการเลือกตั้งในวันที่ 15 ตุลาคม 400 30.5 
ไมเชื่อวาจะมกีารเลือกตั้งในวันที่ 15 ตุลาคม 372 28.4 
ไมแนใจ 539 41.1 

 
 ตารางที่ 8: พรรคการเมอืงที่ตั้งใจจะเลือกในการเลือกตั้งครั้งตอไปหากไมมีการยุบพรรคการเมือง 5 พรรค 

 จํานวน รอยละ 
เลือกพรรคไทยรักไทย 417 31.8 
เลือกพรรคประชาธปิตย 255 19.5 
เลือกพรรคชาติไทย 69 5.3 
เลือกพรรคอื่น 60 4.6 
ไมเลือกพรรคใดเลย 509 38.8 
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ตารางที่ 9: อยากไดนายกรัฐมนตรคีนตอไปมาจากการเลือกตั้งหรือการแตงตั้ง  

 จํานวน รอยละ 
มาจากการเลอืกตั้ง 1,097 83.7 
มาจากการแตงตั้ง 182 13.9 
ไมแสดงความเห็น 31 2.4 

 
ตารางที่ 10: ความคิดเห็นตอการที่ พ.ต.ท. ทักษิณ ชนิวัตร กลับมาจัดรายการนายกฯ ทักษิณคุยกับประชาชน 

 จํานวน รอยละ 
เหมาะสม    
         เพราะ (เปนคําถามปลายเปดใหผูตอบระบุเอง) 

-  เปนการใหขอมูลขาวสารกบัประชาชน 
           -  เปนการทํางานตามหนาที่ 
           -  เปนสิ่งที่เคยทําอยูแลวไมนาจะเสียหายอะไร 
           -  ชอบนายกฯ ทักษิณ 
           -  ฯลฯ 

487 37.2 

ไมเหมาะสม 
              เพราะ (เปนคําถามปลายเปดใหผูตอบระบุเอง) 

- เปนการพูดเอาประโยชนใสตัวเพื่อหวังคะแนนนิยม 
- ผิดมารยาททางการเมืองเพราะเปนเพียงนายกฯ 

รักษาการ 
- เอาเปรียบพรรคอื่นที่ไมมีโอกาสไดพูด 
- บานเมืองกําลังมีปญหายิ่งนายกฯ ออกมาพดูปญหาจะ

ยิ่งบานปลาย 
- ฯลฯ 

560 42.7 

ไมมีความเห็น 263 20.1 
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